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Knapi nedēļa pa-
gājusi kopš aizvadījām 
veco, 2025. gadu un līdz 
ar to 60. Austrālijas Lat-
viešu Kultūras dienām. 
Bet jūtas it kā prāts vēl 
san kā bišu strops ar ska-

ņām, skatiem, iespaidiem. Paliekošākā 
sajūta ir milzīgs lepnums par latviešu 
tautas kultūras bagātību, garīgo dziļu-
mu un daudzveidību.

Vadmotīvs šīm Kultūras dienām 
bija Latviešu tauta mirdz un zied! Visap-
kārt Tālavai, latviešu kopienas centram 
Adelaidē, pamanāms bija krāšņums, lat-
viskas iezīmes, gan uz apgleznotajiem 
stobija elektrības stabiem, gan telpās, 
kur ierīkotas bija vairāku mākslinieku 
mini-izstādes. Milzīgas magones, mar-
grietiņas un rudzupuķes, ko darināja 
Adelaides mākslinieku grupa Sandras 
Langes vadībā, sveicināja viesus visās 
ejās. Ziedu priecīgās sejas katram sa-
rīkojumam piedeva pacilātību un lieci-
nāja par Adelaides mākslinieku radošo 
iedvesmu. Un pāri visam, pie Tālavas 
galvenajām ieejas durvīm uz jumta, kā 
labie gariņi, stāvēja svēteļu ģimene ligz-
dā. Tik mīļš latvisks labestības simbols.

Daudz jau ir rādīts par šiem svēt-
kiem apmeklētāju Facebook uzņēmu-
mos un īsziņās. Ar šodienas attapīgo 

tehnoloģiju, ziņas ir jau nonākušas Lat-
vijas radio un televīzijas medijos, jo, 
protams, Svētkos piedalījās viesu gru-
pas no Latvijas un plašākās diasporas. 
Šis pārskats tamdēļ būs personīgs par 
tiem pasākumiem, kuros es piedalījos.

Pirmā Svētku diena, 26. decembris, 
iesākās ar dievkalpojumu, kurā piedalī-
jās garīdznieki māc. Valdis Andersons, 
prāv. Helga Jansone un prāv. Agnis Rozī-
tis. Dievkalpojums notika abās valodās. 
Prāv.  Helgas Jansonas vārdi cildināja 
Dieva radību, dabas burvīgumu, latviešu 
tautas seno dabas izpratni. Māc. Ander-
sona vārdi mudināja visus uz līksmību, 
ka varam kopīgi kā latvieši līksmot par 
mūsu tautai dotām Dieva dāvanām: va-
lodu, dziesmām, tradīcijām un kultūru.

Vārdi bija iedvesmojuši, un lika pār-
domāt: pateikties par to, ka mēs latvieši 
Austrālijā esam tik stipri un saliedēti, 
ka varam sarīkot tik plašus svētkus: ka 
ir vēl darītāju, kas vēlas un spēj to darīt.

Dievkalpojumā uzstājās viesu koris 
Aura no Latvijas, kurš nodziedāja trīs 
ļoti piemērotas dziesmas, gan domātas 
Kultūras dienām, gan pateicībai Dievam. 
Pirmā, Svētī Kungs (Romāna Grantovska 
mūzika un vārdi), kurai sekoja Daugavas 
krastā (Ilzes Arnes mūzika, Andra Rit-
maņa vārdi). Kamēr koris dziedāja val-
dīja sasprindzināts klusums, jo klausītāji 

līdz pat asarām bija iedziļinājušies mūzi-
kā un vārdos. Tikpat aizkustinošu efektu 
radīja Ērika Ešenvalda mūzika pēc Rai-
ņa vārdiem, Gaisma aust. Tas bija vien-
reizējs garīgs pārdzīvojums. Ērģelniece 
dievkalpojumā bija Lilita Daenke.

Pirms nākošā lieluzveduma bija čet-
ru stundu starpbrīdis, kuru aizpildīja da-
žādi pasākumi. Tālavas dārzā zem lielā 
ozola notika sidru degustācijas sesija, ko 
vadīja pats Mūrbūdu sidra darītājs, Kriš-
jānis Putniņš. Pa to laiku netālu no Tā-
lavas, Daugavas Vanagu namā, notika 
korporāciju saiets, ko rīkoja korp! Dzin-
tra Adelaides kopa. Uz šo saietu sanāca, 
apmēram, 30 buršu no dažādām pilsē-
tām, pārstāvot dažādas korporācijas.

Atklāšanas koncerts tradicionāli ir 
reize, kur starp oficiālām uzrunām, ap-
meklētāji pirmo reiz tiek iepazīstināti ar 
viesu māksliniekiem. Koncerts parasti 
ir labi apmeklēts. Pateicoties LR Ārlietu 
ministrijas Diasporas atbalsta projektu 

Latviešu kultūra zaļo un zeļ (1)
Atstāstījums par notikumiem 60. Kultūras dienās Adelaidē

Koris „Aura“ kuplina dievkalpojumu.

FO
TO

 A
st

ra
 K

ro
nī

te

 
Turpinājums 5. lpp.

Svēteļi sargā latviešu name Tālavu.
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No kreisās: Māc. Valdis Andersons, prāv. Agnis Rozītis, prāv. Helga Jansone.
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programmas piešķirtiem līdzekļiem, 
koncerts šogad bija bez maksas. Klātienē 
bija vairāki LR Kultūras ministrijas pār-
stāvji, kā arī LR vēstniece Austrālijas Sa-
vienībā un Jaunzēlandē, Samija Šerifa.

Oficiālo 60.  Austrālijas Latviešu 
Kultūras dienu atklāšanu un koncertu 
ievadīja jaundibinātā grupa, Dauga-
vas Dūdinieki, ar Valta Pūces kom-
ponēto fanfaru, Nācēji, kuriem sekoja 
Kultūras dienu karogs un goda sardze, 
ar 60. KD rīcības komitejas priekšsē-
di, Lilitu Daenke priekšgalā. Karogu 
nesa Kārlis Daenke, KD programmas 
grāmatas redaktors.

Sarīkojuma vadmotīvs bija par bitēm, 
ziediem un čaklumu – Mārītes Rumpes, 
sarīkojuma rīkotājas, iniciatīvs. Uz liela 
ekrāna skatītājus sveica milzīga sarkana 
magone ar dimanta sirdi, šīs Kultūras 
dienu logo, kas staroja rožainu gaismu 
pāri visai Tālavas lielajai zālei. Pieteicē-
ja, Iveta Laine, iestarpināja tautas dainu 
domu graudus par bitēm starp priekšne-
sumiem un runātājiem / apsveicējiem.

Kultūras dienas atklāja Anita Ander-
sone, LAAJ priekšsēde, pieminot Kultū-
ras dienu idejas dēstītājus un īpaši Vol-
demāru Dulmani, kurš 1953.  gadā bija 
Rīcības komitejas priekšsēdis pirmās 
Kultūras dienās Adelaidē. Interesants 
paņēmiens bija izsaukt priekšā tos ļau-
dis, kuri piedalījās šajās pirmajās Kultū-
ras dienās Adelaidē. Priekšā stājās kāds 

ducis diezgan ņipru sirmgalvju, kuriem 
noprasīja ko tie esot darījuši; vai bijuši 
dalībnieki vai skatītājos. Daži sportoju-
ši, citi spēlējuši šahu, vairākums bijuši 
skatītājos. Aizdedzināja svecītes uz liela 
kliņģera, un, suminot šos dalībniekus un 
visu Kultūras dienu tradīciju, visa audi-
torija nodziedāja Daudz baltu dieniņu.

Anita Andersone ļoti trāpīgi norādī-
ja, ka laika tecējumā Kultūras dienām ir 
bijis jāmainās laikiem līdz, ņemot vērā, 
ka valodas zināšana daudziem nav pats 
par sevi saprotams fakts. Ir jāsamierinās 
ar angļu valodas lietošanu, lai iesaistītu 
plašāku atbalstītāju saimi. Manuprāt, 
šajās Kultūras dienās, iekļautība un 
daudzpusība bija svarīga pamatdoma 
sarīkojumu sastādīšanā un pasniegšanā.

Koncerta daļā piedalījās mājinieki, 
koklētāju ansamblis Ausma un čellists 
Jānis Laurs, kurš kopā ar vijolnieci 
Shirin Lim nospēlēja Pētera Vaska ļoti 
introspektīvo gabalu, Castillo interior. 
No viesiem dzirdējām Iļģus, māsas 
Dimantas un kori AustAura, vārdu 
salikums korim Aura viesojoties Aus-
trālijā. Visi ansambļi bija izvēlējušies 
latviešu komponistu darbus, tā turpi-
not Kultūras dienu tradīciju.

Vēl pirmā dienas novakarē notika 
Danču vakars, ko vadīja Iļģi, bet par to 
lai raksta cits. Nākamie sarīkojumi, ku-
rus es apmeklēju, sākās 27. decembrī.

Astra Kronīte
Laikrakstam „Latvietis“

2026. g. 7. janvārī

Koris „AustAura“ un viesu mākslinieki Atklāšanas koncertā.
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Atklāšana.

FO
TO

 A
st

ra
 K

ro
nī

te

Ļaudis, kuri piedalījās pirmajās Kultūras dienās Adelaidē.
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Latviešu kultūra zaļo un zeļ (2)
Atstāstījums par notikumiem 60. Kultūras dienām Adelaidē

Izbraucot no mājām 
27. decembra rītā, Kul-
tūras dienu baudītājs 
apzinās, ka netiks mā-
jās pirms pusnakts, jo 
sarīkojumi sekoja viens 
pēc otra bez apstājas. 

Programma iesākās ar Mākslas izstā-
des atklāšanu, kam sekoja Rakstnie-
ku pēcpusdiena un dzejniekam Jānim 
Peteram veltīts sarīkojums. Vakarā 
varēja vēl aiziet uz īsfilmu festivālu, 
noskatīties jaunradi ar tēmu par Dil-
lēm.

Kultūras dienas Adelaidē atcerē-
sies kā Mākslas svētkus. Jau vairākus 
gadus pie Adelaides Latviešu biedrī-
bas senioru grupas Laimas darbojas 
ļoti aktīva mākslas grupa, kura sanāk 
divas reizes mēnesī. Vadītāja ir Sandra 
Lange, pati māksliniece un atvaļināta 
mākslas skolotāja. Ir bijis prieks ska-

tīties, kā Sandra ir pratusi iedvesmot 
savus mācekļus, un atklāt noslēptus 
talantus. 

Jau 15.  decembrī, it kā iezīmējot 
apkaimi kurā notiks latviešu sanāk-
šana, tika atklāta Mākslas taka. 8 pa-
neļi, kuri attēlo gada laikus Latvijā, 
lietojot visādus latviskus rakstus, tiek 
piestiprināti pie elektrības stabiem ap 
Tālavu. Tad uz Tālavas jumta ierodas 
stārķi: Pētera Daenke un T. Strazdiņas 
darināta ligzda un Inta Puķīša putni. 
Neilgi pēc tam, šur tur uzzied milzīgi 
ziedi; magones, rudzupuķes un mar-
grietiņas. Milzīga izdoma, milzīgs 
darbs un daiļums.

Tālavas foajē ienācējus jau gadiem 
sagaida Adelaides mākslinieka Vikto-
ra Medņa lielformāta glezna, Latviešu 
dievi. Mednis savā laikā bija ļoti po-
pulārs gleznotājs un katrā mājā atro-
das, ja ne viens, tad vairāki viņa darbi. 

Sandra Lange šīm Kultūras dienām 
sakopoja kādu duci viņa darbus un iz-
veidoja piemiņas izstādi.

Vēl vienu piemiņas izstādi varēja 
apskatīt Tālavas kafejnīcā. Igo (Oak) 
Ozols pazīstams kā zemūdens kine-
matogrāfijas celmlauzis, kurš bijis pa-
domnieks slavenam Stīvam Parišam 
(Steve Parish). Igo visvairāk pazīstams 
kā dabas fotogrāfs. 

Vienalga kur skats tika vērsts, vi-
sur bija manāms kas radošs. Galvenā 
gleznu izstāde bija iekārtota Adelaides 
latviešu baznīcas zālē, kurā piedalījās 
vairāk nekā 30 mākslinieku no Austrā-
lijas un citām valstīm. Izstādes vadmo-
tīvs bija Staro, kas sakrita ar vispārējo 
Svētku saukli, Latviešu tauta mirdz 
un zied. Izstādi atklāja LR vēstniece 
Samija Šerifa. Izstādes atklāšanā bija 

Mākslas izstādes atklāšana. No kreisās: Latvijas vēstniece Samija Šerifa, ALB Laima mākslas grupas vadītāja Sandra 
Lange, Mārīte Rumpe.
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Inga Hanovera. „Komforts“. Gobelēns.
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Sandra Lange. „Meža māte“.
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pulcējušies ļoti daudz apmeklētāju, 
kas padarīja telpu pārpildītu un katra 
darba apskati apgrūtināja, tāpēc bija 
jānāk vēlreiz.

Izstāde izcēlās ar savu daudzvei-
dību. Katrs mākslinieks interpretēja 
vadmotīvu savā tehnikā. Īpaši izce-
ļams bija Ingas Hanoveras gobelēns 
ar nosaukumu Komfort. Segā bija 
ieausti mākslinieces senču tēli, snie-
dzot viņai mierinājumu un komfortu. 
Digitāla tēlu ieaušana segā man šķiet 
apbrīnojama tehnika. Pati Lange izrā-
dīja savu darbu, Meža māte, kas iz-
cēlās ar izteiktu latvisko simboliku. 
Priecēja arī tas, ka skatē tika iesaistīti 
dalībnieki no Adelaides un Sidnejas 
latviešu skoliņām.

Nākošais sarīkojums, Literārā pēc-
pusdiena ar intriģējošo virsrakstu No 
dzintara līdz opālam, norisinājās Tāla-
vas mazajā zālē. Telpa bija mājīgi ie-
kārtota, ar ērtiem klubkrēsliem, radot 
salona noskaņu, kur draugi pulcējas uz 
sarunām. 

Sarīkojuma mērķis bija izcelt kā 
divas Austrālijā dzīvojošas latviešu 
izcelsmes rakstnieces ievijušas savā 
daiļradē latviskas saiknes. Abi lite-
rārie darbi ir ļoti atšķirīgi pēc žanra: 
Andras Putnes grāmata Stāsti, ko ma-
nas vecmāmiņas man nestāstīja (Sto-
ries My Grandmothers Didn’t Tell Me) 
ir memuārs. Toties Ināras Strungas 
beidzamā grāmata Mīlestība, karš un 
krokodili (Love, War and Crocodiles – 
A Life of Arvīds Blūmentāls) ir biogrā-
fisks pētījums.

Sarunas ar abām autorēm bija ne-
viltotas un atklātas: dzirdējām viņu la-
sījumus, viņu abu paskaidrojumus par 
radošo procesu. Mērija Luiza Takera 
(Mary Louise Tucker), sarunu vadī-
tāja, uzdeva jautājumus par vairākām 
tēmām, kas caurvij abas grāmatas: 
karš, bēgļu dislokācijas sekas, izturī-
ba, spēks pārvarēt grūtības, identitātes 
uzturēšana svešumā. Klausītājiem bija 
izdevība uzdot savus jautājumus auto-

rēm.
Astra Kronīte, pēcpusdienas līdz­

organizētāja, paplašināja šīs literārās 
pēcpusdienas nozīmi, ieliekot to pla-
šākā latviešu rakstniecības kontekstā. 
Līdz 2025.  gadam apritēs 500 gadi 
kopš latviešu rakstniecības pirm-
sākumiem. Sākotnēji, pirmie darbi 
latviešu valodā bija reliģiska satura, 
radīti Reformācijas laikā, ko katoļu 
baznīca mēģināja cenzēt. Vēlāk, di-
binātas spiestuves un avīzes. Krišjā-
nis Valdemārs izveido pirmo latviešu 
grāmatu bibliotēku Ēdolē; Rīgas Lat-
viešu biedrība publicē pirmo encik-
lopēdiju, bet 1919. gadā tiek dibināta 
Valsts bibliotēka.

Latviešu Nacionālā bibliotēka, at-
zīmējot šo vēsturisko jubileju, ir sa-
gatavojusi plakātu sēriju latviešu un 
angļu valodās par latviešu grāmatas 
un valodas attīstību. Šie plakāti bija 
pieejami visiem sarīkojuma apmeklē-
tājiem.

Trešais sarīkojums ko apmeklēju 
bija apzīmēts kā koncertuzvedums 
Uz mūžiem piederīgs, veltīts Jāņa 
Petera dzejai. Tas nebija teātris, bet 
popurijs salikts no dzeju vārsmām, 
dejām un dziesmām, ko savienoja 
pieteicēji, Pēteris Saulītis un režiso-

re un idejas autore, Simona Gaisa. 
Programmā bija izcelts kad un kur 
katrs gabals pirmoreiz tika atska-
ņots, varbūt norādot uz Petera mūža 
devumu, bet virsraksts netika skaidri 
izskaidrots.

Man šķiet, ka visi Melburnas 
ansambļi ņēma dalību, un visi uz-
stājās ar prieku un sajūsmu. Doma 
bija laba; tomēr, uzvedums skatītāju 
pa īstam neiepazīstināja ar dzejnieka 
būtību. Lielākā tiesa izvēlētie dze-
joļi bija viegla rakstura, pazīstami 
caur Raimonda Paula popularizēto 
mūziku. Pietrūka dziļāku tekstu, 
kas atklātu Petera dzīves skatījumu. 
Patika Pētera Saulīša un Gata Zun-
dura skaidrās un izteiksmīgās balsis 
deklamējot. Uzvedums bija raibs un 
īss, bet trūka vienojoša tēma, un no-
slīpējuma.

Pēc krāsainā, bet nedaudz nesa-
kārtotā uzveduma devos mājup, un tā 
nenoskatījos īsfilmas par dillēm. Nā-
kamajā dienā gaidīja Daugavas Vana-
gu 80 gadu jubilejas izstādes atklāšana 
un viesu kora Auras koncerts. Jāsaņem 
spēkus!

Astra Kronīte
Laikrakstam „Latvietis“

2026. g. 9. janvārī.

Latviešu kultūra zaļo un zeļ (2)
Turpinājums no 6. lpp.

Literārā pēcpusdiena. No kreisās: Ināra Strunga, Andra Putne, Mērija Luiza 
Takera (Mary Louise Tucker).
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Koncertuzveduma „Uz mūžiem piederīgs“ 
pieteicējs Pēteris Saulītis.
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Melburnas „Ritenītis“ dejo Raimonda Paula mūziku un Jāņa Petera 
dzeju.

FO
TO

 A
st

ra
 K

ro
nī

te

7. lpp.



	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2026. gada 15. janvārī

Daugavas Vanagi ir starptautiska latvie-
šu kopība, kuras biedri dzīvo ne tikai Latvijā, 
bet arī citur pasaulē: Amerikas Savienotajās 
Valstīs, Apvienotajā Karalistē, Austrālijā, 
Kanādā, un Vācijā. Organizācijas darbība ir 
vērsta uz latviešu tautas nākotni – ar uzsvaru 
uz praktisku patriotismu un labdarību.

Balvas laureātiem tika pasniegts īpašais apbalvojums – 
vanadziņš sudrabā vai bronzā, ko radījusi rotu zīmola 
„Sudraba pīlādzis“ māksliniece Linda Šikure, iedvesmojo-
ties no mūsu tautas tradīcijām, organizācijas vērtībām un 
domājot par mūsu nākotnes mērķiem un izaicinājumiem.

Svinīgo sarīkojumu atklāja ar Latvijas valsts himnu un 
DV Latvijā biroja vadītājas Lindas Arhinovičas uzrunu, 
kura uzsvēra – brīvas Latvijas nākotne nav iespējama bez 
augstākās cieņas pret mūsu senčiem, kuri atdevuši savas 
dzīvības par Latvijas brīvību. Mēs visi esam atbildīgi par 
to, lai mūsu Latvija turpinātos darbos un bērnos.

DV Centrālās valdes priekšsēdis Aivars Sinka ar klu-
suma brīdi aicināja pieminēt mūžībā devušos organizācijas 
biedrus, īpaši pieminot bijušo Daugavas Vanagu priekšnie-
ku Gunāru Spodri, kurš šī gada 23. oktobrī Rēzeknē pēkšņi 
aizgāja mūžībā.

A. Sinka uzsvēra, ka pirms 80 gadiem 11 000 latviešu 
karavīru – kara noziegumu upuri, kas piedzīvojuši varmā-
ku uzspiestās kara šausmas, vistumšākajā izmisuma brīdī 
aiz dzeloņdrātīm, šķirti no Tēvzemes un savām ģimenēm, 
spēja spert pozitīvu soli pretī nākotnei, gūstā dibinot or-
ganizāciju, kas šobaltdien strādā brīvajā Latvijā un brīvajā 
diasporā. „Mēs esam šiem vīriem un šai paaudzei parādā,“ 
uzsvēra DV CV priekšsēdis.

Citējot Andreja Pumpura „Lāčplēša“ pēdējo rindkopu:
„Un ar reizi nāks tas brīdis,
Kad viņš savu naidnieku,
Vienu pašu lejā grūdis,
Noslīcinās atvarā,–
Tad zels tautai jauni laiki,
Tad būs viņa svabada!“ –
A.Sinka rosināja domāt par pēdējo rindu – vai esam šo-

dien svabada tauta? Vārds -svabads nozīmē ne tikai -brīvs, 
bet arī -dabisks, -nepiespiests, -nemākslots un -atklāts. „Mēs 
dzīvojam brīvā Latvijā, bet vai kā brīvās Latvijas sabiedrība 
esam paši sev devuši atļauju būt atklātiem? Pašiem rakstīt 
savu vēsturi un godināt savus varoņus? Vai, tieši pretēji, vēl 
jūtamies pakļauti meliem, kas par mums 80 gadus stāstīti? 

Vai esam sev ie-
stāstījuši, ka tomēr 
būtu labāk klusēt 
un gaidīt uz laiku 
kaut kad nedefi-
nētā nākotnē, kad 
jutīsimies „svaba-
di“, un tad beidzot 
brīvi runāsim?“

Aicinot Rīgas 
domei akceptēt 
Daugavas Vanagu 
priekšlikumu no-
saukt kādu Rīgas 
ielu Viļa Januma 
vārdā, A.  Sinka 
mudināja turpi-
nāt pieminēt un 
godināt „šo zelta 
paaudzi, mūsu di-
binātājus, viņu darbus un panākumus. Daugavas vanagi – 
sasauksimies!“

Sekoja kopdziedāta Daugavas Vanagu himna – ar Viļa 
Plūdoņa 1930-ajos gados rakstītajiem vārdiem, kas veltīti 
Latvijas Neatkarības kara varoņiem – Lāčplēša kara orde-
ņa kavalieriem, un Jēkaba Graubiņa mūziku:

„Še kopā mēs, biedri, kam lemts nebij mirt,
Dzīves laivu kas savu var tālāku irt,
Kas var še jaunu sauli ik dienas vēl sveikt,
Var strādāt un sapņot Un daudz ko vēl veikt.“
Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs sveica mūža ie-

guldījuma apbalvojuma saņēmējus un uzrunāja klātesošos, 
teicot, ka šis ir ļoti īpašs un saviļņojošs brīdis, jo pirms 80 
gadiem 28.  decembrī Zēdelgemā, Beļģijā, tika nodibināta 
Daugavas Vanagu organizācija. Otrais pasaules karš tikko 
bija beidzies – daudzi latvieši devušies trimdā un bēgļu gai-
tās, daudzi – gūstā, taču latviskais gars, vēlme pulcēties un 
organizēties, griba pastāvēt par sevi un savu valsti bija dzīva.

„Gan toreiz, gan šodien jūs esat patriotisma ceļvedis!“ 
uzsvēra Valsts prezidents. „Jūs esat iestājušies par brīvu, 
drošu un neatkarīgu Latviju. Daugavas Vanagi ir vienojuši 
un iedvesmojuši latviešus visā pasaulē.“

Par Daugavas vanagu pirmo priekšnieku Valsts prezi-

Godam pelnīti vanadziņi
Daugavas Vanagu 80 gadu jubilejai veltītā apbalvošanas ceremonija

Lielākā un senākā trimdā dibinātā organizācija Daugavas Vanagi (DV) 28. decembrī svinēja 80 
gadu jubileju. Saviem biedriem, atbalstītājiem un sadarbības organizācijām DV pateicās par mūža 
ieguldījumu un nesavtīgu sirdsdarbu daudzu gadu garumā, kas veicināja Daugavas Vanagu dar-
bību. Dižajai jubilejai veltītā apbalvošanas ceremonija risinājās Rīgas Latviešu biedrības namā.

Apbalvojumu saņēmēji.
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Īpašais apbalvojums.
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„Kas tic, tas spēj.“ Šī doma ir Latvie-
šu Fonda darba kodols. Tā ir ticība idejai, 
kopienai un latviešu kultūras nākotnei. 

Latviešu Fonda darbības pamatā jau 
vairāk nekā piecus gadu desmitus ir pār-
liecība, ka idejas iegūst patiesu nozīmi 
tikai tad, ja tām ļauj augt un īstenoties. 
Ar šo vienkāršo, bet spēcīgo domu Lat-
viešu Fonds 55 gadu garumā ir atbalstījis 
simtiem projektu, kas stiprinājuši latvie-
tību, veidojuši kopības sajūtu un bagāti-
nājuši kultūras dzīvi Latvijā un diasporā.

Latviešu Fonds atbalsta drosmīgas ie-
ceres, palīdzot idejām pārtapt darbos, kas 
iedvesmo un vieno. Fonds spēj saskatīt po-
tenciālu arī tur, kur idejas autors vēl šau-
bās, – un tieši šī iedrošināšana bieži kļūst 
par pirmo soli ceļā uz nozīmīgu rezultātu. 
Aizvadītā gada projektu konkurss aplie-
cināja, cik plašs, daudzveidīgs, dzīvīgs un 
apbrīnojams ir latviešu radošais lauks.

Klāt jauns gads! Klāt Latviešu 
Fonda gadskārtējais projektu kon-
kurss. Sākoties 2026. gadam, Latvie-

šu Fonds izsludina jauno projektu 
konkursu, piedāvājot trīs finansēju-
ma kategorijas: Mazie projekti līdz 
$2 500, Vidējie projekti līdz $5 000 
un Lielie projekti līdz $10 000.

Konkursam var pieteikt projektus, 
kas veicina latvisku izglītību un au-
dzināšanu, dokumentē trimdas vēsturi 
un kultūras dzīvi, popularizē latviešu 
mākslu, literatūru un mūziku, kā arī 
veido nozīmīgus kultūras pasākumus, 
grāmatas, izstādes un citas radošas ini-
ciatīvas. Aicinām ikvienu ar ideju, iece-
ri vai sapni pieteikt savu projektu un dot 
ieguldījumu latvietības stiprināšanā!

Gaidām jūsu projektu pieteikumus 
līdz šī gada 15. februārim. Elektroniskā 
pieteikuma anketa un plašāka informāci-
ja par konkursa noteikumiem un pieteik-
šanās procesu pieejama Latviešu Fonda 
mājaslapā www.latviesufonds.org.

Uzdrīksties! Radi! Saglabā! Īsteno!
Tava ideja – mūsu atbalsts. Kopā 

stiprāki!

Paldies visiem Latviešu Fonda at-
balstītājiem un projektu īstenotājiem, 
kuri ar savu radošumu un dāsnumu 
jau 55 gadus bagātina latviešu kultūru 
Latvijā un visur pasaulē, kur dzīvo lat-
vieši. Dosim, dzīvosim!

Jana Anča-Tetere
Latviešu Fonda projektu konkursa lietvede

„Kas tic, tas spēj“
Latviešu Fonds aicina pieteikties 2026. gada projektu konkursam

dents teica: „Šodien mēs godinām gan 
Daugavas Vanagu pirmo ilggadīgo 
priekšsēdi pulkvedi Vili Janumu, kurš 
dibināja, izveidoja un vadīja organizā-
ciju pirmos divdesmit piecus gadus.“

E.  Rinkēvičs īpaši uzteica Dauga-
vas Vanagu darbu un ieguldījumu tau-
tiešu izglītībā, jaunatnes patriotiskajā 
audzināšanā, atbalstā represētajiem un 
viņu tuviniekiem: „Jūsu ieguldījums 
latviešu kultūras saglabāšanā garajos 
trimdas gados un tagad ir neatsverams.“

Tomēr nevaram uzskatīt mūsu valsts 
neatkarību un drošību par pašsaprotamu. 
„Mums visiem ir ne tikai jāiegulda valsts 
aizsardzībā un jāstiprina mūsu valsts 
drošība, bet arī jādara viss, lai patriotisma gars, dzimtenes un 
brīvības mīlestība būtu stipra un spēcīga. Es paļaujos uz jūsu 
pieredzi un zināšanām,“ uzrunu noslēdza Valsts prezidents.

E.  Rinkēvičs īpaši izcēla divus DV biedrus par viņu 
ilgstošo, daudzpusīgo un pašaizliedzīgo ieguldījumu mūža 
garumā – Gunāru Spodri un Klāru Mētru. Pasniedzot ap-

balvojumu Klārai 
Mētrai, Valsts pre-
zidents ne tikai iz-
teica viņai pateicī-
bu par ieguldījumu 
DV organizācijā, 
vairāk nekā 20 ga-
dus vadot Dauga-
vas vanadzes Lat-
vijā, bet arī: „Tas 
nav tikai paldies 
par paveikto, tas ir 
aicinājums tikpat 
aktīvi darboties 
Daugavas Vanagu 
darbā arī nākotnē. 
Saules mūžu Lat-
vijai!“

Diemžēl Gunārs Spodris šoruden negaidīti devās mū-
žībā. Taču viņa dēls bija atsūtījis pateicības vārdus: „Mēs 
zinām, ka viņš būtu bijis patiesi aizkustināts un pagodināts 
par šo apbalvojumu. Mūsu tēvs visu savu dzīvi bija aizrautī-
gi un nelokāmi veltījis palīdzībai citiem. Viņam dziļi rūpēja 
Latvija – viņa dzimtene – un tās cilvēki. Viņš arī ar lielu 
degsmi atbalstīja un uzturēja saikni ar tiem, kuri bija spiesti 
doties trimdā. Gunārs bija sirsnīgs, patiess un dāsns cilvēks 
ikvienam, kurš viņu pazina. Ģimene cer, ka ar šo apbalvo-
jumu viņa darbs un devums turpinās dzīvot arī turpmāk.“

Mūža balvas saņēmējus, jo īpaši, ņemot vērā viņu dar-
bu jaunatnes jomā, ar priekšnesumu sveica vanadzēni un 
viņu vadītāja Anita Stalidzāne, kuri par godu šim noti-
kumam bija speciāli atbraukuši tālu ceļu no Latgales. Viņi 
bija arī sagatavojuši dāvanas – gan Valsts prezidentam, gan 
katram laureātam. Bērniem un jauniešiem bija prieks arī 
nofotografēties kopā ar Valsts prezidentu.

Savukārt Daugavas Vanagu koris klātesošos ieprieci-
nāja ar dziesmām „Zied balti ceļmalas“, „Tēvzemei“, „Cik 
pasaule šī skaista“ un „Svētvakars“.

Noslēgumā Latvijas Evanģēliski luteriskās baznīcas 
pasaulē arhibīskaps Kārlis Žols teica lūgšanu un sekoja 
visu balvas laureātu kopēja fotografēšanās.

Ieva Freinberga

Godam pelnīti vanadziņi
Turpinājums no 8. lpp.

Diriģente Ārija Zeltiņa diriģē Daugavas vanadžu kori.
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Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs 
pasniedza sudraba vanadziņu Klārai 
Mētrai par mūža ieguldījumu
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Ceļš, kas ved mūs kopā
Vītolu fonda aktualitātes rudenī

„Ceļš ir tik vienkāršs kā rēbuss,“ 
rakstījis Imants Ziedonis. Tas ir nezi-
ņas un atklāsmes ceļš, kur katrs solis 
ved tuvāk tam, kas esam lemti kļūt. 
Kad mūsu ceļi satiekas, tā nav nejau-
šība  – tur krustojas sapņi, domas un 
mērķi. Vītolu fonds ir tieši šāda satik-
šanās vieta, kur neskaitāmas taciņas, 
ceļi satiekas vienā kopīgā virzienā: uz 
gaismu, uz izglītību.

* * *
Septembrī fondā viesojās Māra 

Gulēns no Kanādas, lai tiktos ar Ār-
stu Mirdzas un Voldemāra Gulēnu pie-
miņas stipendijas saņēmējiem. Gulēnu 
ģimenes sadarbība ar fondu sākusies 
jau 2007. gadā, kad septiņi Mirdzas 
un Voldemāra bērni dibināja vecāku 
piemiņas stipendiju, lai atbalstītu me-
dicīnas studentus no dzimtā Jēkabpils 
novada.

* * *
17.  septembrī ziedotājs Mārtiņš 

Putenis fonda birojā tikās ar saviem 
stipendiātiem. Mārtiņš un Kristīna 
Puteņi, kuru ģimenes vēsture saistī-
ta ar trimdas gaitām, uzskata, ka iz-
glītība ir ceļš uz mieru, saticību un 
tautas labklājību. Viņu pašu dzīves 
pieredze un izglītība ASV universi-
tātēs, iedvesmojusi palīdzēt jaunie-

šiem Latvijā. Šogad Puteņu ģimene 
piešķir rekordlielu skaitu stipendiju, 
kopā atbalstot 20 jauniešus no dažā-
diem Latvijas novadiem. Tikšanās 
laikā Mārtiņš Putenis stipendiātiem 
ar izcili sagatavotu prezentāciju stās-
tīja par ģimeni, karjeru, latvietības 
saglabāšanu un hobijiem. Ziedotājs 
katram bija sarūpējis dāvanu  – New 
York Yankees keponu. Stipendiāte 
Elvita Rizena rakstīja: „Gan no foto-
grāfijām, gan no paša Puteņa kunga 
staro ārkārtīgi liels sirdssiltums. Tā 
ir dāvana  – savā dzīvē satikt šādus 
cilvēkus. Es esmu bezgala pateicīga 
par visām „atvērtajām durvīm“, ku-
ras gan Vītolu fonds, gan Mārtiņš un 
Kristīna ir man atvēruši.“

* * *
25. septembrī notika sirsnīga tikša-

nās ar ziedotāju Ināru Reini un viņas 
meitu Austru Reini. Reiņu ģimene 
un māsīca Vaida Miķīte-Jordan uzska-
ta izglītību par vienu no augstākajām 
dāvanām. Reizi gadā ziedotāji aicina 
savus stipendiātus uz kopīgu saru-
nu, lai iedvesmotu, uzmundrinātu un 
dotu spēku jaunajam studiju gadam. 
Stipendiāte Laura Jonāne pēc tikša-
nās rakstīja: „Šogad man pirmo reizi 
bija iespēja tikties ar Gunāra un Ināras 
Reiņu meitu  – Austru Reini. Viņa ir 

tikpat harizmātiska, inteliģenta un ie-
dvesmojoša kā vecāki. Bija aizraujoši 
klausīties Reiņu ģimenes stāstos par 
studiju gadiem un dzīvi ASV un cit-
viet pasaulē, un atkal pārliecināties, ka 
secinājums vienmēr ir viens  – nekur 
nav tik labi kā mājās, Latvijā. Vien-
mēr apbrīnoju Ināras Reines pozitī-
vismu un dzīves enerģiju  – viņa spēj 
iedvesmot un uzlādēt visus sev apkārt. 
No sirds pateicos par šo silto tikšanos, 
sarunām un rūpēm. Ar prieku gaidī-
šu mūsu nākamo tikšanos!“ Jau kopš 
2007. gada ziedotāji Gunārs un Ināra 
Reiņi sadarbojas ar Vītolu fondu un 
piešķirt stipendijas, kas paredzētas 
studentiem no Liepājas (Gunāra Reiņa 
dzimtā vieta) un Ludzas novada, Kār-
savas (Ināras Reines dzimtā vieta).

* * *
9.  oktobrī ziedotāja Rita Kaimi-

ņa tikās ar saviem stipendiātiem res-
torānā „Martinelli“. Pateicoties Ritas 
dāsnumam, fondā dibinātas Egona un 
Ritas Kaimiņu stipendija un māsas 
Martas Mirdzas Gulbis piemiņas sti-
pendija. Ik gadu atbalsts tiek sniegts 
3 studentiem, kuri tiek lutināti ar gar-
dām pusdienām Rīgas restorānos un 
operas mākslas baudījumu. Rita Kai-
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miņa atzīst, ka satikšanās ar jaunie-
šiem tiek uztverta kā sirsnīga tradīcija 
un iespēja turpināt vērtības, kas viņas 
ģimenei vienmēr bijušas svarīgas – iz-
glītība, kultūra un cilvēciska sirsnība. 
„Šīs tikšanās man ir ļoti dārgas – re-
dzēt jauniešu degsmi, uzklausīt viņu 
sapņus un piedzīvot, kā viņi iegūst 
izglītību, tas ir vislielākais gandarī-
jums,“ saka Rita Kaimiņa.

* * *
25.  septembrī PBLA valdes pie-

ņemšanā Latvijas Nacionālajā biblio-
tēkā tikāmies ar Latvijas Brīvības 
fonda priekšsēdi Robertu Kukaini, 
ziedotājiem Matīsu Kukaini un Jāni 
Grāmatiņu. Kukaiņu ģimene ir izcils 
piemērs, kā cienīt savu tautu un kultū-
ru, un kā ar darbiem, ne tikai vārdiem, 
saglabāt tās garīgo spēku. Tēvs Jānis 
Kukainis, ilggadējs PBLA priekšsē-
dētājs, reiz teicis: „Tikai ar izglītību 
mēs varam tikt uz priekšu. Mēs varam 
paveikt vēl daudz. Un Latvijas nākotni 
var nodrošināt vienīgi pašapzinīgi un 
labi informēti patrioti.“ Šie vārdi kļu-
vuši par ceļavārdiem viņa dēlam Ma-
tīsam Kukainim, kurš kopā ar sievu 
Līgu jau kopš 2012. gada atbalsta jau-
niešus no Valmieras. Latvijas Brīvības 
fonda padomes priekšsēdis Roberts 
Kukainis ir uzticams fonda sadarbības 
partneris. Arī viņa līdzdalība fonda 
norisēs ir apliecinājums pārliecībai, ka 
brīva un izglītota sabiedrība ir Latvi-
jas drošākais pamats.

Savukārt ziedotājs Jānis Grā-
matiņš, dibinot Mirdzas un Alfrēda 
Grāmatiņu piemiņas stipendiju jau 
2009.  gadā, ir sniedzis nozīmīgu ie-
guldījumu topošo būvnieku nākotnē. 
Piecpadsmit gadu sadarbības laikā 
viņš ir kļuvis par fonda draugu, spē-
jot atrast īstos vārdus  – tie stiprina, 
iedvesmo un palīdz turpināt iesākto ar 
jaunu degsmi.

Šī tikšanās Latvijas Nacionālajā 
bibliotēkā bija apliecinājums tam, ka 
latvietības gars un vēlme palīdzēt tur-
pina vienot cilvēkus gan Latvijā, gan 
ārpus tās robežām.

* * *
1.  oktobrī fonda dibinātāji Vilis 

un Marta Vītoli aicināja uz svinīgām 
Pateicības pusdienām restorānā „Ko-
lonāde. Mūsu stāsti“ 20 bijušos sti-
pendiātus, kuri atgriezušies fondā kā 
ziedotāji.

Šī tikšanās bija vairāk nekā svētki. 
Jo kas var būt skaistāks par to, ka reiz 
saņemtā palīdzība kļūst par palīdzību 
citiem? Meklējot atbildi uz jautājumu, 
kas liek viņiem atgriezties fondā kā 
ziedotājiem, atklājas dziļa patiesība – 
spēja saprast otra vajadzību caur savu 
pieredzi. Tie, kuri reiz paši saņēmuši 
palīdzību, vislabāk zina, cik daudz tas 
nozīmē.

Vītolu fonda stipendijas saņēmē-

ja (2003-2006), Draugu stipendijas 
ziedotāja Līga Rakstiņa dalījās pār-
domās: „Satiekoties – tas bija mirklis 
apstāties, lai saprastu, ka gadi kopā ar 
fondu ir „paskrējuši vēja spārniem“. 
Tas zvans no fonda pirms 22 gadiem 
ir ienesis manā dzīvē iespējas, prieku, 
bet arī atbildību  – ko es varu nodot 
tālāk citiem ne tikai finansiāli, bet ar 
savu attieksmi un ar savu darbu. Jo 
tas nav vienkārši saņemt dāvanas, bet 
vēl jo vairāk saņemt tādu dāvanu, ka 
sveši cilvēki Tev dāvina iespēju un tic 
Tev, ka Tu esi tik vērtīgs, lai Tu to sa-
ņemtu (it sevišķi, ja esi izaudzis mazā 
ciematā un vēl neesi varējis sevi pierā-
dīt citiem). Jo pat pa šiem pagājušiem 
gadiem – nav lielāku vārdu – kā vien-
kārši Jums pateikt – PALDIES. Esmu 
ar savu darbu vienmēr centusies dot 
vairāk, nekā no manis prasa, jo tā ir 
mācība, ko arī Jūs esiet man devuši. 
Pateicoties fondam iepazinu „2x2“ no-
metnes, kad 2008. gadā aizbraucu uz 
nometni ASV. Tolaik tas šķita kā vien-
kārši viens tāds kopīgs pasākums, bet 
nu jau šogad svinam 10 gadus, kopš 
organizējam nometnes Latvijā un arī 
citās valstīs. Man ir liels prieks, ka jau 
vairākus gadus dodam iespēju arī Vī-
tolu fonda jauniešiem piedalīties 2x2 
nometnēs.

Emīla Gaiļa stipendijas saņēmē-
ja (2007-2011), Draugu stipendijas 
ziedotāja Zane Timma: „Vītolu fonds 
vienmēr manī izraisījis bijību  – tādu 
siltu, dzīvu cieņu. Šodienas pasaulē, 
kur netrūkst karu, politisku kaislību 
un mākslīgā intelekta radītu satricinā-
jumu, tieši Vītolu fonds liek atkal no-
ticēt labajam un cilvēku sirsnībai. Pat 
tad, kad šķiet, ka dzīve kļūst drūma. 
Paldies, ka padarāt pasauli labāku un 
vairojat pozitīvo enerģiju gan starp 
studentiem, gan absolventiem.“

Iedvesmojoties no skaistā sarīko-
juma un augustā aizvadītās Draugu 
stipendijas akcijas, atsākam rubriku 
„Videostāsti par izskolotajiem stipen-
diātiem“. Stāstus iespējams noskatīties 
mūsu mājaslapā https://vitolufonds.lv/
bijuso-stipendiatu-stasti/.

* * *
30.  oktobrī ziedotāji Sandra Zei-

denberga-Jansone un Ēriks Jansons 
no ASV satikās ar esošajām un biju-
šajām stipendiātēm Līvu Ratinieci, 
Evitu Sondori, Zaigu Raubišķi un Lin-
du Melderi. Sandra un viņas ģimene 
turpina vecāku Ģirta Zeidenberga un 
Maijas Stūrānes-Zeidenbergas aizsāk-
to  – stipendiju, kas iedibināta brāļu 
Ērika un Pētera Zeidenbergu piemiņai. 
Tāpat tiek turpināta Ģirta Zeidenberga 
un Maijas Stūrānes-Zeidenbergas pie-
miņas stipendija un vasarā abi vecāki 
guldīti atdusas vietā Latvijā.

* * *
Novembra sākumā fondā viesojās 

ziedotājs Pēteris Dzenis no ASV un 
SIA „Kokpārstrāde  98“ vadītājs 
Gunārs Dzenis. SIA „Kokpārstrā-

de  98“ ik gadu piešķir stipendijas ne 
tikai universitātēs studējošiem, bet 
arī profesionālo izglītības iestāžu sko-
lēniem, kuri apgūst kokapstrādi un 
mehatroniku. 2025./2026. studiju gadā 
atbalstu saņem 17 jaunieši.

* * *
Pēc ilgākas pauzes un pandēmijas 

ierobežojumiem, beidzot īstenojās ilgi 
gaidītā tikšanās ar ziedotāju Väino 
V.  Keelmann no Kanādas, kurš ar 
aizrautību dalījās iespaidos par savu 
pavadīto laiku Latvijā un korp!  „Se-
lonija“. Ziedotājs Väino V. Keelmann 
jau trīspadsmito gadu atbalsta studen-
tus no savas dzimtās puses – Latgales. 
Stipendija šogad ir atbalsts Rīgas Teh-
niskās universitātes „Automātikas un 
datortehnikas“ studentam Armandam 
Vēkšējam no Rēzeknes. Novembrī zie-
dotājs viesojās Vītolu fondā un tikās ar 
savu stipendiātu.

* * *
Pateicoties Latvijas Okupācijas 

muzeja biedrībai un ziedotājam 
Gintam Jegermanim, arī šogad no-
vembrī mūsu stipendiātiem bija iespē-
ja gida pavadībā apmeklēt muzeju un 
iepazīt tā ekspozīciju. Gunāra Šterna 
piemiņas stipendijas saņēmēja Alise 
Jaunsleine rakstīja: „Gides stāstījumā 
mani visvairāk aizkustināja atgādinā-
jums par to, ka mūsdienās brīvība ir 
kļuvusi par gaisu, ko ikdienā elpojam 
katrs. Patriotisms nav tikai svētku lai-
kā izrādīta mīlestība pret savu valsti – 
tas izpaužas ikdienā, cienot kultūru, 
izrādot interesi par vēsturi un novēr-
tējot zemi, kurā dzīvojam. Mūsdienās 
ir īpaši svarīgi turēties pie šīm vērtī-
bām. Paldies par iespēju iepazīt mūsu 
valsts skarbo, bet aizkustinošo ceļu uz 
neatkarības atgūšanu!“ Paldies Latvi-
jas Okupācijas muzeja biedrībai, zie-
dotājam Gintam Jegermanim un gidei 
Inetai Lansdovnei!

* * *
Šis ir brīdis, kad Latvijā kļūst sil-

tāk. Pilsētas un mājas piepildās ar 
gaismu, kas nāk ne tikai no laternām 
un svecēm, bet no cilvēku sirdīm. Lai 
šie svētki turpina iedegt gaismu pašos 
un mūsu zemē. Paldies ikvienam, kurš 
rudenī iepriecinājis mūs ar siltām sa-
runām un skaistu kopābūšanu!

Vītolu fonds
Vītolu fonds ir iespēja cilvēkiem 

un uzņēmumiem, kas tic Latvijas nā-
kotnei un jauniešiem, atbalstīt un fi-
nansēt jaunus, neatlaidīgus un talantī-
gus studentus. Fonds piešķir savas un 
administrē citu ziedotāju stipendijas. 
Fonda mērķis ir stipendiju veidā palī-
dzēt spējīgiem, centīgiem, bet mazno-
drošinātiem jauniešiem studēt Latvijas 
augstskolās. Tā dibinātāji ir Vilis un 
Marta Vītoli.

Vītolu fonds
www.vitolufonds.lv

26.11.2025.

Ceļš, kas ved mūs kopā
Turpinājums no 10. lpp.
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2025.  gadā Vītolu fonds admi-
nistrē 165 stipendijas no Austrāli-
jas: „Daugavas Vanagu“ Melburnas 
nodaļas, Andra un Daces Dārziņu, 
Beņķu-Rubeņu ģimenes, „Daugavas 
Vanagu“ Kanberas nodaļas, Imanta 
Freiberga jubilejas, kā arī piemiņas 
stipendijas: Visvalža un Māras Snie-
dzes, Latvijas Universitātes docen-
ta Jāņa Fridrichsona, Mairas Zālī-
tes-Turaids, Asjas un Berndta Everts, 
Aivara un Māras Saulīšu, Jāņa Spi-
rēna, Gunāra Eižēna Bērzzariņa, 
Ginta Stīpnieka, Gunāra Šterna, 

„Daugavas vanagu“ vanadzes Mari-
jas Ķeņģes, Edvīna Peniķa un anonī-
mās Austrālijas ziedotājas piemiņas 
stipendijas.

Mārtiņa Rozes jubilejas stipendi-
jas saņēmējs Jānis Vahers gada noga-
lē rakstīja: „Vilis Vītols grāmatā par 
stipendiātiem runā kā par ģimeni, par 
savējiem. Lai arī personiski katru zie-
dotāju nepazīstu, taču tik nesavtīgi var 
būt tikai Savējie.“

Mīļš paldies sadarbības partne-
riem  – laikrakstam „Latvietis“ un 
redaktoram Gunāram Nāgelam, por-
tālam „latviesi.com“ un tā vadītājam 
Indulim Bērziņam, PBLA un tās va-
dītājam Jānim Andersonam, ar kuru 

palīdzību varam sasniegt lasītājus visā 
pasaulē!

Vītolu fonds
Vītolu fonds ir iespēja cilvēkiem 

un uzņēmumiem, kas tic Latvijas nā-
kotnei un jauniešiem, atbalstīt un fi-
nansēt jaunus, neatlaidīgus un talantī-
gus studentus. Fonds piešķir savas un 
administrē citu ziedotāju stipendijas. 
Fonda mērķis ir stipendiju veidā palī-
dzēt spējīgiem, centīgiem, bet mazno-
drošinātiem jauniešiem studēt Latvijas 
augstskolās. Tā dibinātāji ir Vilis un 
Marta Vītoli. Plašāka informācija: 
www.vitolufonds.lv | Tālr.: 26022856

Vītolu fonds

Vītolu fonds
Turpinājums no 1. lpp.

šeit Ložmetējkalnā, Tīreļpurvā, Nāves salā Neatkarības cī-
ņās. Tas ir tas brīdis, kurā mēs smeļamies spēku un pārliecī-
bu par sevi, par mūsu nākotni, par mūsu valsts nākotni.

Es esmu pārliecināts – ja pienāks tāda diena vai stunda, 
kad mums būtu jācīnās par mūsu valsti, mēs to darītu tieši 
tik pat cieti un stingri, kā strēlnieki, kas cīnījās šeit pret 
vāciešiem, kas vēlāk cīnījās par Latviju. Bet es esmu arī 

pārliecināts, ka tas ir mūsu darbs un atbildība, lai mums 
šāda brīža nebūtu.

Es esmu pārliecināts par mūsu bruņotajiem spēkiem. 
Es esmu pārliecināts par mūsu tautu un sabiedrību kopā. 
Šodien godināsim tos, kas šeit cīnījās un krita un būsim ar 
pārliecību par mūsu valsti, par mūsu Latviju.

Saules mūžu Latvijai!
Edgars Rinkēvičs

Latvijas Valsts prezidents
10.01.2026.

Ziemassvētku kauju atcere
Turpinājums no 1. lpp.

Prezidents Edgars Rinkēvičs Ziemassvētku kauju atcerē.
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Abonējiet laikraksta „Latvietis“ drukāto izdevumu!

Abonements $60 par 10 numuriem, $115 par 20 numuriem
vai $285 par 52 numuriem ar piegādi Austrālijā.

Maksāšanas veidi norādīti 2.lpp.

Abonementu var arī pieteikt un pagarināt tīmeklī – http://www.laikraksts.com

Laikraksts „Latvietis“ iznāk jau astoņpadsmito gadu

Mums vēl ir vieta Jūsu sveicieniem, apsveikumiem, paziņojumiem.

Cena $7 par 1 cm vienā slejā. Minimums $10.

Tieši šis laukumiņš izmaksās tikai $70.

12. lpp.
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Mārtiņš Aldiņš (1946 – 2025)
In memoriam

Mārtiņš Aldiņš  – komponists, 
dziedātājs (tenors), stabulnieks, klar-
netists, koklētājs un kordiriģents aiz-
saukts mūžībā 2025. gada 22. decem-
brī Bostonā, ASV. Mārtiņa Aldiņa 
meistarīgajai kokles, kā arī stabules 
spēlei piemita reti izsmalcināts un 
tembrāli krāšņs skanējums, kas skaisti 
bagātināja katru viņa tautas mūzikas 
vai dziesmu apdaru izpildījumu. Kom-
ponējis instrumentālo un vokālo ka-
mermūziku, kā arī kormūziku.

Mārtiņš dzimis 1946.  gada 
6.  decembrī Rēgensburga, Vācijā; 
1950. gadā ieceļojis ar vecākiem ASV. 
Viņa māte bija Baiba Aldiņa un tēvs 
Valdis Aldiņš – kordiriģents un peda-
gogs. Vecākais brālis bija Jānis, jaunā-
kais brālis, komponists Pēteris Aldiņš 
un sieva, dziedātāja Līga Aldiņa. Bēr-
nībā, pēc ģimenes bēgļu gaitām, Mār-
tiņš dzīvojis Vernonā, Konektikutā, 
kur muzikālās pēdas sācis kā korists 
no deviņu gadu vecuma, un vēlāk diri-
ģējis tēva vadīto kori „Rota“ Viliman-
tikā, Konektikutā.

Mūziku studējis Konektikutas uni-
versitātē un Longijas mūzikas skolā, 
Kembridžā, Masačūsetsā, ko absolvē-
jis ar atskaņotajmākslinieka „Senior“ 
diplomu senajā mūzikā un stabules 
spēlē. Mācījies arī klarnetes un āžra-
ga spēli, dziedāšanu. Bijis tenora so-
lists, koklētājs un stabulnieks Andreja 
Jansona vadītajā Ņujorkas Kokļu un 
dziedātāju ansamblī 1960. – 70. gados. 
Uzstājies arī kā solists ar Ņujorkas lat-
viešu kori. Pagājušajā Ņujorkas latvie-
šu kora „Pavasara koncertā“ Katskiļu 
nometnē, Mārtiņš virtuozi nospēlēja 
stabules solo partijas Bruno Skultes 
rapsodijā „Ganiņš biju“. Par Mārtiņa 
tenora solo dziedājumiem 1974.  gadā 
izdotajā skaņuplatē „Latvian Folk 
Songs“, komponists Imants Sakss 

rakstījis: „Mārtiņa Aldiņa balss veido 
vienreizīgu, līdz šim vēl nedzirdētu, 
dziedājumu, kas kādreiz raksturīgs 
ari šī kontinenta folkloristiem-dzie-
doņiem. Bet iespējams, ka šī balss ir 
rada kādai renesansei latviešu tautas 
dziesmu senā atskaņojuma minēšanā. 
Katrā ziņā klausītājam rodas pievilcī-
ga un simpātiska, vārdos skaidri ne-
pasakāma, asociācija.“ (Laiks, Nr. 95, 
27.11.1974)

No 1973.  gada veidojis latviešu 
tautas mūzikas koncertu program-
mas, piemēram, ar ansambli „Putnu 
piens”, kamēr 1976. gadā kopā ar brā-
li Pēteri Aldiņu nodibinājis ansambli 
„Kolibri“, kurā piedalījies kā instru-
mentālists, dziedātājs un komponists. 
Kopā ar „Kolibri“ dalībniekiem plaši 
koncertējis ASV, Kanādā, Austrālijā 
un Eiropā, kā arī muzicējis starptau-
tiskajā folkloras festivālā „Baltica 
1988“, Latvijā. Ansamblis „Kolibri“ 
bija pirmais trimdas latviešu tautas 
mūzikas ansamblis no Amerikas kas 
tika oficiāli aicināts uzstāties Latvijā. 
Ar ansambli „Kolibrī“ ierakstījis ska-
ņuplati – „Kolibri“, audio kaseti „Ko-
libri dzied un spēlē arī“, audio kaseti 
„Slava Dievam augstībā“ un CD albu-
mu „Kolibri atskatās/Kolibri reminis-
ces“, kas tika izdots ar mūziķes Antras 
Dreģes un Latvijas Radio atbalstu un 
palīdzību. Kopā ar ansambļa „Kolib-
ri“ dalībniekiem, saņēmis 2010. gada 
PBLA Kultūras Fonda Goda balvu par 
ansambļa albumu „Kolibri atskatās/
Kolibri reminisces“.

Mārtiņš piedalījās kā dziedātājs 
un instrumentālists visos Latviešu 
jaunatnes dziesmu svētkos Ziemeļa-
merikā un vairākos Latviešu dziesmu 
svētkos ASV, Kanādā, Austrālijā, Vā-
cijā, Zviedrijā un Latvijā. 1970.  gadā 
saņēmis 5. Kanādas latviešu dziesmu 
svētku jauno komponistu konkursa 
godalgu par solo dziesmu „Lec saulī-
te“ ar kokles pavadījumu. 1981.  gadā 
saņēmis

atviešu dziesmu svētku biedrības 
Kanādā jaunu koru diriģentu izglī-
tības veicināšanas stipendiju. Kon-
certējis stabules mūzikas koncertos, 
tostarp Bostonas Baltiešu koncertap-
vienības sērijas un Ņujorkas latviešu 
koncertu apvienības rīkotos koncer-
tos Kami zālē (1978) un Veila (Weill) 
koncertzālē Karnegi hallē (1989), kā 
arī bieži amerikāņu sabiedrībai. Kopā 
ar ansambļa „Kolibri“ dalībniekiem 
1989.  gadā piedalījies Ņujorkas radio 
stacijas WQXR populārajā program-
mā „The Listening Room“ („Klausīša-
nās telpa“), ko vadījis stacijas galve-
nais mūzikas daļas redaktors Roberts 
Šermens. Mācījis kokles un stabules 
spēli Ziemeļamērikas latviešu jau-
natnes nometnēs – 2x2 semināros un 
2.  jauno mūziķu nometnē Orfordā, 

Kvebekā (1987).
No 1993. līdz 1994. gadiem dzīvo-

jis Rīgā, kur koncertējis ar senās mū-
zikas ansambļiem Ludus un Collegium 
Musicum Rigense, veicis ieskaņoju-
mus Latvijas Radio. Sniedzis koncertu 
Rīgas Domā kopā ar ērģelnieku Tāli-
valdi Deksni un dziedātāju/diriģentu 
Andri Veismani, kā arī piedalījies kora 
koncertos diriģenta Romāna Vanaga 
vadībā. Vairākās Latvijas baznīcās 
uzstājies kopā ar ērģelnieku Aivaru 
Kalēju.

Kopā ar savu dzīvesbiedri Līgu, 
Mārtiņš uzstājies kā stabulnieks un 
tenora solists Ziemeļamerikas Ērģeļu 
dienu koncertos Ņujorkā (1991,1999, 
2005) un Bostonā (1995). Viņa liris-
kās kora tautas dziesmu apdares ska-
nējušas Latviešu jaunatnes dziesmu 
svētkos, Vispārējos dziesmu svētkos 
ASV un Kanādā, Rietumkrasta dzies-
mu svētkos un Eiropas latviešu dzies-
mu svētkos. Mārtiņa skanīgās kokļu 
solo un ansambļa apdares publicētas 
Andreja Jansona Koklēšana II  grā-
matā un atskaņotas daudzos Kokļu 
svētkos ASV un Kanādā. Mārtiņa 
solo kokles spēlei piemita īpaši filig-
rāna un gandrīz mistiska skaņa kas 
iedvesmoja veselu jaunu paaudzi pie-
vērsties koklēšanai trimdas 1970.  un 
80. gados.

llggadīgi dziedājis amerikāņu baz-
nīcas korī kā tenora solists/vadītājs un 
no 2002. gada vadījis, kā arī piedalījies 
senās garīgās mūzikas ansamblī „A 
Joyful Noyse“ Leksingtonas pilsētā. 
Savukārt, dažus gadus piedalījies arī 
Bostonas ansamblī „Schola Noctur-
na“. Ar ansambli „Cappella Clausu-
ra“ dziedājis tenora lomu 14. gadsimta 
mūzikas izrādē „Planctus Mariae“ 
(2007). Piedalījies arī „Labyrinth“ un 
citos koros, kā arī vairākos ansambļos 
amerikāņu sabiedrībā kā algots tenors.

Mārtiņa diskogrāfijā vēl jāpiemin 
audio kasete „Danco, danco, pagrie-
zies, pagriezies“, audio kasete ar lat-
viešu tautas dziesmām bērniem „Teic 
dziesmiņu, meža māte“, Ilonas Kudi-
ņas CD albums „On the Bridge“ / „Uz 
tilta“ un vokālās grupas „Putni“ CD 
albums „Kur vasaru saule lēca“.

Par Mārtiņu Aldiņu sēro viņa sieva 
Līga, dēli Kristaps ar ģimeni un Gints, 
brālis Pēteris ar ģimeni un radinieki 
Latvijā, kā arī viņa draugi un kolēģi 
plašajā mūzikas jomā. Piemiņas 

ievkalpojums notiks 24.  janvārī 
plkst. 15:00 Trimdas draudzes baznīcā 
(Brookline, MA). Pēc dievkalpojuma 
draudzes nama telpās tiks pasniegtas 
uzkodas.

Mārtiņa gaišā un rāmā personība 
un apbrīnojami valdzinošā muzikali-
tāte ilgi dzīvos viņa cienītāju un drau-
gu sirdīs un atmiņās.

Dace Aperāne

Mārtiņš Aldiņš (1946 – 2025).
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Imants Freibergs (1934-2026)
Atvadu vārdi ziedotājam

Tālajā ceļā uz mūžību devies Vī-
tolu fonda ziedotājs, datorzinātņu pro-
fesors, Latvijas Zinātņu akadēmijas 
Goda doktors, Triju Zvaigžņu orde-
ņa lielkrusta komandieris, rotarietis 
Imants Freibergs.

Viņa spēks bija klusumā un spē-
jā patiesi ieraudzīt līdzcilvēkus  – būt 
vērīgam, ieinteresētam, atbalstošam. 
Imants Freibergs  prata ļaut citiem uz-
mirdzēt, godināt paveikto un dalīties 
priekā par panākumiem, atstājot aiz 
sevis nevis skaļu spožumu, bet mier-
pilnu skatījumu.

Divdesmit gadus Vītolu fondu 
ar Freibergu ģimeni vieno uzticēša-
nās un kopīga pārliecība, ka izglītība 
spēj mainīt likteņus. Kopš 2005. gada 

eksprezidente Vaira Vīķe-Freiberga 
kopā ar Imantu Freibergu dod iespēju 
tiem, kuriem tā ir visvairāk nepiecie-
šama  – bāreņiem, talantīgiem, cen-
tīgiem jauniešiem. Viņu aicinājums 
jubilejās, kāzu gadadienās ziedu un 
dāvanu vietā domāt par stipendijām, ir 
kļuvis par piemēru citiem.

Aizvadītajā gadā Imants Freibergs 
atzīmēja 90 gadu jubileju. Arī šoreiz 
godinot jubilāru, tuvi draugi, Ander-
sonu ģimene no Austrālijas, izlēma 
dāvināt iespēju kādam jaunietim stu-
dēt. Imanta Freiberga jubilejas stipen-
dija piešķirta Latvijas Universitātes 
studiju programmas „Datorzinātnes“ 
2.  kursa studentam Henrijam Krava-
lam no Bauskas. „Freiberga kunga 
pienesums mūsu tautai ir neatsverams. 
Viņš  ir sniedzis nozīmīgu artavu digi-
talizācijā, laikos, kad datori bija liels 
retums, un vēlāk Latvijas datorizāci-
jā, būdams LIKTA prezidents. Pats 
galvenais, viņš izstaroja labsirdību un 
cilvēcību, kas iedvesmoja. Ticu, ka arī 
manā studiju ceļā Freiberga kungs tur-
pinās klusi būt klātesošs – kā gaisma, 
kas rāda virzienu un iedrošina. Tomēr 
visvairāk viņa pietrūks ģimenei. Pie-
ņemiet manu līdzjūtības apliecināju-
mu,“ atvadoties raksta stipendiāts.

Cilvēka dzīve ir kluss ceļojums lai-
kā, kur sākums un noslēgums saplūst 
vienā, atstājot katram liktenim savu 
neatkārtojamo nospiedumu. Īpaši sāpī-
ga ir šķiršanās no izcilām personībām, 

kuru devums sniedzas pāri vienas pa-
audzes laikam.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību zie-
dotājai Vairai Vīķei-Freibergai, bēr-
niem, mazbērniem un visiem, kam 
Imants Freibergs bija tuvs.

Atvadas no mūžībā aizgāju-
šā Imanta Freiberga notika Rīgas 
Doma baznīcā 2026. gada 10. janvārī, 
pulksten 13:30. Ģimene aicina bēru 
ziedu vietā veikt ziedojumus Imanta 
Freiberga piemiņas stipendijai.

Ziedojumus iespējams veikt iz-
mantojot vietni: https://vitolufonds.
lv/ziedot/, maksājuma mērķī norādot: 
„In memory of Imants Freibergs“  / 
„Imanta Freiberga piemiņai“.

Rekvizīti: Nodibinājums „Vītolu fonds“
Reģ.Nr.40008066477
AS “SEB banka“
LV48UNLA0050020101491,
SWIFT (BIC) kods: UNLA LV 2X.

Vītolu fonds
Vītolu fonds ir iespēja cilvēkiem un 

uzņēmumiem, kas tic Latvijas nākotnei 
un jauniešiem, atbalstīt un finansēt jau-
nus, neatlaidīgus un talantīgus studen-
tus. Fonds piešķir savas un administrē 
citu ziedotāju stipendijas. Fonda mērķis 
ir stipendiju veidā palīdzēt spējīgiem, 
centīgiem, bet maznodrošinātiem jau-
niešiem studēt Latvijas augstskolās. Tā 
dibinātāji ir Vilis un Marta Vītoli. Pla-
šāka informācija: www.vitolufonds.lv

Vītolu fonds

Imants Freibergs. (1934-2026)

mirstīgās atliekas uz morgu. Citi – vis-
pirms sagaida tuvinieku lēmumu. 

„Pēc klienta nāves viņš tiek pārvests 
uz morgu. Ja klientam ir piederīgie, infor-
mējam par līķa atrašanās vietu un morga 
pakalpojuma sniedzēju. Ja nav piederīgo, 
tad firma, ar kuru noslēgts līgums, veic 
apbedīšanu,“ informēja Rīgas sociālās 
aprūpes centra „Mežciems“ direktore 
Solvita Rudoviča. Savukārt privāta pan-
sionāta „Magnum Social & Medical Care“ 
Sabiedrisko attiecību daļas vadītāja Krista 
Teivāne uzsvēra, ka viņi „nekādā gadīju-
mā neveic mirušā ķermeņa pārvietošanu 
vai uzglabāšanu, neinformējot piederīgos.“

„Tuviniekiem ir iespēja pašiem izvēlē-
ties apbedīšanas uzņēmumu, ko paši norā-
da, klientam iestājoties aprūpes centrā. Ja 
pašiem nav izvēlēta apbedīšanas firma, tad 
piedāvājam SIA „Atvadas“, vismaz nelai-
ķa transportēšanai un morga izmantošanai. 
Parasti arī tuvinieki izmanto šo uzņēmu-
mu bēru organizēšanai,“ tā rakstīja biedrī-
bas „Latvijas Samariešu apvienība“ centra 
„Pārdaugava“ direktore Ilze Ragozina.

Ēriku izbrīnīja arī saskarsme ar ap-
bedīšanas biroju. Viņam radās iespaids, 
ka darbiniekiem ir plaša informācija 

par mirušās pensiju, ģimenes ārstu, 
un viņi uzstājīgi piedāvā paši nokārtot 
miršanas apliecību un apbedīšanas pa-
balstu: „Mēs paši braucam pie ģimenes 
ārsta pēc izziņas. Un viņi mums zvana: 
„nebrauciet, mūsu zēni jau ir rindā.““

Apbedīšanas aģentūras „Atvadas“ 
direktors Andrejs Račkovskis sākumā pie-
krita intervijai un uzsvēra, ka uzņēmums 
sevi uzskata par godīgu pakalpojumu snie-
dzēju, taču vēlāk no komentāriem atteicās.

Likums šobrīd ļauj bez īpašām 
grūtībām faktiski jebkuram uzņemties 
apbedīšanu un saņemt tam pabalstu. 
Šo kārtību patlaban neplāno mainīt. 
„Ja aģentūrai būtu jāvērtē tiesības (ja 
nu mirušajam ir 10 bērni), tad mirušais 
diemžēl paliktu ilgu laiku neapbedīts. 
Bet šis pakalpojums ir domāts tieši tam, 
lai pienācīgi pēdējā ceļā pavadītu per-
sonu,“ skaidroja VSAA Pensiju meto-
diskās vadības daļas vadītāja Egita Ose.

Krāpšanas risku mazināšanai 
Valsts sociālās apdrošināšanas aģen-
tūra ziņo Valsts ieņēmumu dienestam 
par cilvēkiem, kas gada laikā apbedī-
šanas pabalstu pieprasa vairāk nekā 
trīs reizes. Par 2025.  gadu ziņots par 
17 personām, par 2024. gadu – 18.

Līgums ar apbedīšanas uzņēmumu 
„Atvadas“ ir vairākiem pansionātiem. 

Arī Konkurences padomes pirms des-
mit gadiem veiktajā analīzē šī firma 
biežāk nekā citas minēta kā pansionā-
tu sadarbības partneris.

„De  facto“ noskaidroja, ka Rīgas 
pašvaldības un vairāki privātie pan-
sionāti, atšķirībā no valsts pakļautībā 
esošajiem, apbedīšanas pakalpojumu 
sniedzēja izvēlei konkursu nerīko. „Šeit 
nav pakalpojuma pirkšanas un pārdoša-
nas attiecību, līdz ar to nav nepieciešams 
konkurss. Ir nepieciešams atrisināt situā-
ciju, lai mirstīgās atliekas neatrodas so-
ciālās aprūpes centrā, un to arī katrs so-
ciālās aprūpes centrs organizē,“ uzskata 
RD Labklājības departamenta Sociālās 
pārvaldes priekšnieks Mārtiņš Moors.

Tomēr LM un KP uzstāj – pansio-
nātiem, kas sniedz valsts vai pašval-
dības apmaksātu pakalpojumu, apbe-
dīšanas pakalpojumu sniedzējs būtu 
jāizraugās konkursa kārtībā.

„Nav pamatoti, ka bez publiskā 
iepirkuma tiek nodots mirušais mor-
gā. Jebkurā gadījumā vienmēr ir jābūt 
šai publiskā iepirkuma procedūrai, uz 
kuras pamata tiek izvēlēts pakalpoju-
ma sniedzējs,“ secināja Konkurences 
padomes Konkurences veicināšanas 
departamenta direktors Antis Apsītis.

Latvijas TV raidījums „De facto“

Pansionāts nodod mirušo ...
Turpinājums no 3. lpp.

14. lpp.
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Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Ceturtdien, 15  janv., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 

LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Sestdien, 17. janv., plkst. 15.00 Annas 
Ziedares Vasaras vidusskolas izlai-
dums Tālavā. Ieeja pret ziedojumiem.
Trešdien, 21. janv., izbraukums no 
ALB nama. Vieta, uz kurieni dosies 
būs paziņota drīzumā. Maksa par au-
tobusu $9, LAIMAS klientiem $7. 
Pieteikties ALB LAIMA birojā līdz 
20. janvārim.

Ceturtdien, 22  janv., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Otrdien, 27. janv., no plkst.  10.00 
līdz 12.00, ALB namā mākslas gru-
pas nodarbību vadīs Sandra Lan-

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
21. janvārī
Agnese, Agnija, Agne
1591. Polijas Seims apstiprināja karaļa 
Stefana Batorija kādreizējo lēmumu 
par Sv. Jēkaba baznīcas un Sv. Mari-
jas Magdalēnas baznīcas un klostera 
nodošanu jezuītiem, kā arī asos vārdos 
nosodīja Rīgas pilsoņu patvaļīgo rīcī-
bu attiecībā uz jezuītu kolēģiju.
1906. Krievijas cara soda ekspedīcija 
nodedzina pretalkoholisma biedrī-
bas Ziemeļblāzma namu Vecmīlgrāvī 
Rīgā.
1921. rakstnieks, literatūras kritiķis Il-
mārs Bastjānis.
1947. mākslas zinātnieks Māris Bran-
cis.
1956. ekonomists un politiķis, LR zem-
kopības ministrs (1994.g. 19.sept.  – 
1995.g. 21.dec.) Ārijs Ūdris.
1976. latviešu riteņbraucējs Raivis Be-
lohvoščiks.
1976. Latvijas futbolists Igors Stepa-
novs.

22. janvāris
Austris
1905. (j.s, pēc v.s. 9. janvārī) Asiņainā 
svētdiena iezīmēja 1905. gada revolū-
cijas sākumu Krievijā.
1922. sabiedriska darbiniece Anglijā 
un Austrālijā Laima Lindiņa.

23. janvārī
Grieta, Strauta, Rebeka
1751. (j.s., pēc v.s. 12. janvārī) vācbal-
tiešu dzejnieks Jakobs Mihaels Rein-
holds Lencs (Jakob Michael Reinhold 
Lenz).
1831. Baltijas Vēstneša izdevējs Bern­
hards Dīriķis. 
1906. naktī no 23. uz 24. janvāri soda 
ekspedīcija nodedzina atturības bied-
rības Auseklis tautas namu Rīgā.
1935. mecenāts, sabiedrisks darbi-
nieks Austrālijā, borta inženieris Ei-
gits (Goga) Timermanis.
1936. latviešu fiziķis Ivars Tāle.

24. janvāris
Krišs, Ksenija, Eglons
1816. skolotājs, dzejnieks un publi-
cists Ernests Dinsberģis (Dünsberga 
Ernsts).
1961. dziedātājs, aktieris, komiķis 
Andris Freidenfelds jeb Fredis.
1983. ekonomists Tālis Putniņš.

25. janvāris
Zigurds, Sigurds, Sigvards
1911. žurnālists, feļetonists Pēteris 
Ēteris (Kārlis Sausnītis).
1931. literatūras vēsturnieks Arnolds 
Būmanis.
1938. sabiedriska darbiniece Austrāli-
jā Zeltīte Kasparsone.

1986. latviešu hokejists Guntis Galviņš.

26. janvāris
Ansis, Agnis, Agneta
Latvijas republikas starptautiskās (de 
jure) atzīšanas diena
Austrālijas diena
Starptautiskā muitas darbinieku diena
1876. pēc simts gadiem likvidē Balti-
jas ģenerālgubernatūru. Līdz ar to tiek 
likvidēta zināma Baltijas autonomija. 
Krievijas pilsētu likums pašvaldības 
funkcijas atņem rātēm un nodod do-
mēm un valdēm.
1886. izglītības darbinieks, skolotājs 
Roberts Cīrulis.
1921. Latvijas Republiku de jure atzīst 
Apvienotā Karaliste, Francija, Itālija, 
Beļģija, Japāna, Somija, Polija.
1930. dramaturgs, rakstnieks, publi-
cists Uldis Siliņš.
1951. sabiedriskais darbinieks Juris 
Beņķis.
1961. latviešu aktieris un uzņēmējs Ju-
ris Žagars.
1967. sabiedriskā darbiniece Austrālijā 
Ilze Ostrovska.

27. janvārī
Ilze, Ildze, Izolde
1906. rakstniece Vilija Ošiņa.
1996. latviešu hokejists Augusts Val-
dis Vasiļonoks.  ■

izklaidējoši un radoši.
Jēzus stāstīja līdzību par cilvē-

kiem, kuriem tika dots viens talants, 
citam  – divi, bet vēl citam  – pieci. 
Šie talanti bija gan personīgās spējas, 
gan resursi. Līdzības būtība ir pamu-
dinājums Jēzus mācekļiem lietot tik 
daudz talantu, cik mums ir dots, kal-
pojot. Dievam un cilvēkiem. AZVV 
jaunieši mums patiešām nesa prieku 
un smieklus. Līdzīgi arī šie jaunieši 
nozīmīgā veidā dod savu ieguldīju-
mu latviešu kopienās visā Austrālijā. 
Viņi nes mums cerību par nākotni, ka 
mūsu kultūra un mantojums šeit tur-
pināsies.

Es mācīju, ka mēs varam saistīties 
ar Dievu un piedzīvot Viņa klātbūtni 
jaunā un radošā veidā. Mēs varam sa-
stapt Dievu dabā un cilvēkos, kuri iz-
rāda laipnību, žēlastību un mīlestību. 
Tieši to ir darījuši AZVV skolotāji un 
audzinātāji.

Es runāju arī par to, kāpēc mēs 
ejam uz dievkalpojumiem – kāds ir to 
mērķis un kāda nozīme tiem ir mūsu 
dzīvē. Mēs pārrunājām dievkalpojuma 
daļas un to, kā tās var būt dzīvi maino-
šas. Piemēram, piedošanas spēks var 
dziedēt attiecības starp mums un Die-
va piedošana var mūs atbrīvot jaunam 
sākumam.

Skolēni man ir atstājuši lielu ie-
spaidu ar savu cieņpilno attieksmi 
un gatavību mācīties un iesaistīties 

sarunās. 
Mans laiks AZVV atkal ir mainījis 

manu dzīvi – pēc 51 gada. Esmu ļoti 
pateicīga par iespēju kalpot nometnē 
kā mācītāja un arī par iespēju iepazīs-
tināt arhibīskapu Kārli Žolu, kurš tieši 
šajā laikā ieradās Austrālijā, lai satiktu 
jauniešus un redzētu šo brīnišķīgo vie-
tu. Sirsnīgs paldies visiem, kas ir bijuši 
daļa no AZVV nepārtrauktās dzīves!

Ja arī jūs vēlaties piedzīvot AZVV 
cilvēku prieku, jūs varat apmeklēt 
AZVV izlaidumu Adelaidē, Latvie-
šu namā Tālava, 17. janvārī, 4  Clar-
ke St, Wayville SA 5034. Sākums 
plkst.  15.00. Ieeja pret ziedojumiem, 
norēķini iespējami ar kredītkarti 
(Square).

Prāv. Helga Jansone

Annas Ziedares Vasaras ...
Turpinājums no 2. lpp.

15. lpp.
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Kas ir šis piemineklis? (58)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur 
tas Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta nu-
murā.
PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL877, redzē-
jām tēlnieka Alberta Terpilovska un arhitekta Kārļa 
Plūksnas 1959. gadā atklāto 8,5 metrus augsto granīta 
un bronzas pieminekli 1905. gada 13. janvāra notiku-
miem. Piemineklis atrodas 13. janvāra ielas galā pie 
Daugavas.
1905. gada revolūcija Latvijā sākās pēc 13. janvāra 
notikumiem, kad tagadējās 13.  janvāra ielas galā, 

Daugavmalā karaspēks ar varu izklīdināja mierīgas protesta akcijas dalībnie-
kus  – tika nogalināti 56 cilvēki, bet ievainoti  – ap 70 cilvēki. Protestu bija 
izraisījusi „Asiņainā svētdiena“ Sanktpēterburgā 1905.  gada 9.  janvārī, kad 
turienes protesta gājienu apspieda bruņotie spēki ar vairāk nekā 1000 ievainoto 
un bojā gājušo.
1905. gada revolūcija Latvijā turpinājās visu gadu. Lai apspiestu sacelšanos, Latvijā ieradās Krievijas armijas vienības 
un kazaki, kas veidoja tā saukto soda ekspedīciju. Rezultātā vairāk nekā 2000 cilvēku tika nogalināti bez tiesas un 427 ar 
tiesas spriedumu, 2652 nosūtīti uz Sibīriju, un tūkstošiem sodīti ar cietumiem. Aptuveni 5000 cilvēku aizbēga trimdā uz 
citām valstīm.

1905. gada revolūcijas nozīmi kā soli uz Latvijas valsts dibināšanu apliecina Brīvības pieminekļa travertīna cilnis 
„1905. gads“. (Informācija no Rīgas pieminekļu aģentūras).  ■

Eiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 14. janvārī.
€1 = 1,74500 AUD
€1 = 0,86680 GBP

€1 = 2,03030 NZD
€1 = 1,16510 USD
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ge. Nodarbībās var piedalīties bez 
priekšzināšanām. Visi laipni aici-
nāti. Dalības maksa $16, LAIMAS 
klientiem $7.
Trešdien, 28. janv., plkst. 10.30 spē-
lēsim novusu un zolīti ALB namā, 
un pēc tam ēdīsim siltas pusdienas. 
Laipni aicināti arī iesācēji, kas vēlas 
iemācīties spēlēt. Pieteikties LAIMAS 
birojā līdz 20.janvārim (81720820). 
Dalības maksa: $20, LAIMAS klien-
tiem $7.
Ceturtdien, 29.  janv., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.

Adelaides Sv. Pētera draudze

Brisbanē
Sestdien, 17. janv., plkst. 12.00 
Rummy/zolītes pēcpusdiena Latviešu 
namā. Maksa $12.
Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic 
Seniors Leisure Group Social tikša-
nās East Leagues Club, 40 Main Ave 
Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Katra mēneša pirmajā otrdienā, 
plkst. 15.00 Zoom tikšanās neklātienē. 
Zoom saite saņemama no elgachat@
hotmail.com.

Kanberā 
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-

miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas 
vēstniecības pret varmācīgo ie-
brukšanu Ukrainā notiek katru 
sestdienu, no plkst.  10.00 līdz 
apmēram plkst. 11.30, un arī kat-
ru dienu mazākā veidā no plkst. 
12.30 līdz plkst.  13.30. Piedalās 
dažādu tautību cilvēki ar plakā-
tiem un saviem valsts karogiem, 
atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Sestdien, 31. janv., plkst. 10.00 Dau-
gavas skolas gada atklāšana Latviešu 
namā.
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 Vana-
džu pusdienas DV mītnē. Lūdzu pie-
teikties pie Koidulu Nemīro, 0416 234 
758 līdz trešdienai iepriekš.

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Svētdien, 18.  janv., plkst. 11.00  diev-
kalpojums ar dievgaldu Sv.Krusta 
baznīcā. Kalpos arhibīskaps Žols un 
prāveste Helga Jansone. Pusdienas būs 
piedāvātas un arhibīskapa uzruna pēc 
tam baznīcas zālē.

Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 18. janv., plkst. 10.30 
ZOOM dievkalpojums. 2. svētdiena 
pēc epifānijas.

Sidnejā
Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Draudzes mācītājs ir atvaļinājumā no 
26. dec. līdz 2026. g. 1. febr. Steidzīgos 
gadījumos zvanīt 0412024476.

Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.
Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 
plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
No 2026. gada 10. janvāra līdz 10. 
maijam LNMM galvenās ēkas Lielajā 
zālē (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) 
norisināsies gleznotāja Ojāra Ābola 
(1922–1983) daiļradei veltīta izstāde 
Cilvēka absurdie projekti uz Zemes. ■

Kas ir šis piemineklis, un kur tas Rīgā 
atrodas?

16. lpp.

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.
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